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KeC[ - De
(Jemlegefve‰ ØeMve)
SECTION - A

(Objective Type Questions)

veesš : keâesF& ome ØeMveeW keâes nue keâjW~ ØelÙeskeâ ØeMve kesâ 1 Debkeâ nQ~ 1×10=10

Note : Attempt any ten questions. Each question carries

one mark.

Q. 1. (i) Yet–mJeeefceÙeeW SJeb efkeâmeeveeW kesâ Yetefce keâe Skeâ Ûe›eâ ceW ve
neskeâj Gmekesâ efyeKejs ngS nesves keâes .............. keânles nQ~
The Landowners and the peasants land is

scattered and not scattered in one round it is

called a _______.

(ii) Yetoeve Deevoesueve kesâ ØeJele&keâ  .............. Les~
The promoter of the Bhoodan movement was

_______.

(iii) yeepeej ceW ceebie Deewj hetefle& keâer mJeleb$e MeefkeäleÙeeW mes pees cetuÙe
efveOee&efjle nesles nQ Gmes .............. cetuÙe keânles nQ~
The price that is determined by the

independent forces of demand and supply in

the market is called _______.
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(iv) Yeejle ceW ‘Heâsje’ kesâ mLeeve hej ‘hesâcee’  .............. ceW

ueeiet efkeâÙee ieÙee~

Fema was introduced in _______ to replace

Fera in India.

(v) Yeejle ceW ueIeg GÅeesieeW ceW Meeefceue nesves Jeeueer FkeâeFÙeeW kesâ

efueÙes DeefOekeâlece efveJesMe jeefMe .............. keâjesÌ[ ™heÙes

nw~

The maximum investment amount for units

joining small scale industries in India is

_______ Rs.

(vi) YeejleerÙe cegõe yeepeej ceW keâewve meer mebmLee Meeefceue nw :

(De) YeejleerÙe efjJepe& yeQkeâ

(ye) JÙeeheeefjkeâ yeQkeâ

(me) iewj yeQkeâ efJeòeerÙe ceOÙemLe

(o) Ghejeskeäle meYeer

Which institution is involved in Indian money

market ?

(a) Reserve Bank of India

(b) Commercial Bank

(c) Non Bank Financial Intermediary

(d) All of the above

(vii) efvecve ceW mes keâewve yengje°̂erÙe efveiece keâer ßesCeer ceW Deelee nw :

(De) keâeskeâe keâesuee

(ye) heshmeer

(me) efnvogmleeve ueerJej

(o) GheÙeg&keäle meYeer
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Which of the following falls under the category

of multinational corporation ?

(a) Coca Cola

(b) Pepsi

(c) Hindustan Liver

(d) All of the above

(viii) ke=âef<e cetuÙe DeeÙeesie keâer mLeehevee Yeejle ceW mejkeâej ves efkeâme

Je<e& ceW keâer Leer ?

(De) 1960 ceW

(ye) 1964 ceW

(me) 1970 ceW

(o) 1975 ceW

In which year did the Government of India

establish the agricultural price commission :

(a) in 1960

(b) in 1964

(c) in 1970

(d) in 1975

(ix) Je<e& 2001 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej Yeejle ceW kegâue keâeÙe&jle

pevemebKÙee keâe efkeâlevee ØeefleMele Yeeie ØelÙe#e Deewj DeØelÙe#e

™he mes ke=âef<e hej efveYe&j Lee :

(De) 50 ØeefleMele

(ye) 55 ØeefleMele

(me) 60 ØeefleMele

(o) 70 ØeefleMele

According to the 2001 census what

percentage of the total working population in

India was directly and indirectly dependent on

agriculture :

(a) 50 percentage

(b) 55 percentage

(c) 60 percentage

(d) 70 percentage

(x) ØeosMeerÙe Ùee #es$eerÙe Demevlegueve kesâ efueÙes efvecve ceW mes keâewve

mee keâejCe GòejoeÙeer nw :

(De) DeeefLe&keâ keâejCe

(ye) Øeeke=âeflekeâ keâejCe

(me) jepeveweflekeâ keâejCe

(o) GheÙeg&keäle meYeer

Which of the following is the reason for

regional or state imbalance :

(a) Commercial purpose

(b) Natural cause

(c) Political reasons

(d) All appropriate

(xi) kesâvõerÙe yeQkeâ keâe cegKÙe keâeÙe& nw :

(De) veesš efveie&ceve keâjvee

(ye) pevelee keâes $e+Ce osvee

(me) DeeÙeele-efveÙee&le keâjvee

(o) Ghejeskeäle meYeer
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The main function of the Central Bank :

(a) Issue a note

(b) Credit to the public

(c) Import - export

(d) All of the above

(xii) efvecve ceW efJeosMeer $e+Ce keâe œeesle nw :

(De) efJeosMeer mejkeâejeW Éeje $e+Ce

(ye) efJeosMeer hetbpeerheefleÙeeW Éeje $e+Ce

(me) Devleje&°^erÙe mebie"veeW Éeje $e+Ce

(o) Ghejeskeäle meYeer

The following is the source of foreign debt :

(a) Loans by Foreign Government

(b) Loans by Foreign Capitalists

(c) Loans by International Organisation

(d) All of the above

KeC[ - ye

(Deefle ueIeg GòejerÙe ØeMve)

SECTION - B

(Very Short Answer Type Questions)

veesš : keâesF& heeBÛe ØeMve nue keâjW~ ØelÙeskeâ ØeMve kesâ 2 Debkeâ nQ~ (Meyo

meercee 25–30 Meyo) 5×2=10

Note : Attempt any five questions. Each question carries 2

marks. (Word limit 25-30 words).

Q. 2. (i) nefjle ›eâebefle keäÙee nw ?

What is Green Revolution ?

(ii) JÙeeheej keâer MeleeX mes Deehe keäÙee mecePeles nQ ?

What do you mean by terms of trade ?

(iii) megjef#ele Yeb[ej keäÙee nw ?

What is buffer stock ?

(iv) DeewÅeesefiekeâ ®iCelee mes keäÙee DeeMeÙe nw ?

Define Industrial Sickness.

(v) cegõe yeepeej mes Deehe keäÙee mecePeles nQ ?

What do you understand by money market ?

(vi) efJeosMeer efJeefveceÙe oj mes Deehe keäÙee mecePeles nQ ?

What do you understand by rate of Foreign

Exchange ?

(vii) ceewefõkeâ veerefle mes Deehe keäÙee mecePeles nQ ?

What do you mean by monetary policy ?

KeC[ - me

(ueIeg GòejerÙe ØeMve)

SECTION - C

(Short Answer Type Questions)

veesš : keâesF& heeBÛe ØeMve nue keâjW~ ØelÙeskeâ ØeMve kesâ 4 Debkeâ nQ~ (Meyo

meercee 250 Meyo) 5×4=20

Note : Attempt any five questions. Each question carries 4

marks. (Word limit 250 words)

Q. 3. (i) Yeejle ceW cetuÙe Je=efæ kesâ ØecegKe keâejCeeW keâer efJeJesÛevee keâerefpeÙes~

Discuss the main causes of price rise in India.

(ii) Yeejle ceW meeJe&peefvekeâ Ghe›eâceeW kesâ cegKÙe GösMÙe keäÙee nQ ?

What is the main objectives of public

enterprises in India ?

(iii) Yeejle ceW yesjespeieejer keâer mecemÙee keâe GuuesKe keâerefpeS~

Describe the problem of unemployment in

India.
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(iv) kesâvõ mejkeâej kesâ DeeÙe kesâ ØecegKe œeesle keäÙee nQ ?

What are the main sources of revenue of the

Central Government ?

(v) Yet–ceb[ueerkeâjCe keâe YeejleerÙe ke=âef<e hej ØeYeeJe yeleeFÙes~

Explain the impact of Globalization on Indian

Agriculture.

(vi) YeejleerÙe efjpeJe& ye Qkeâ keâe r cegõe–efveÙeb$eCe veere fle keâe r

DeeueesÛeveelcekeâ efJeJesÛevee keâerefpeÙes~

Discuss critically the monetary regulation

policy of the Reserve Bank of India.

(vii) Yeejle ceW ®iCe FkeâeFÙeeW keâer mecemÙee hej Skeâ efveyevOe

efueefKeÙes~

Write an essay on problem of sick units in

India.

KeC[ - o

(efveyevOeelcekeâ ØeMve)

SECTION - D

(Essay Type Questions)

veesš : efkeâvneR leerve ØeMveeW keâe Gòej oerefpeS~ ØelÙeskeâ ØeMve 10 DebkeâeW keâe nw~

(Meyo meercee 500 Meyo) 3×10=30

Note : Attempt any three questions. Each question carries

10 marks. (Word limit 500 words)

Q. 4. (i) Yeejle ceW ke=âef<e efJeòe kesâ cenlJe keâer JÙeeKÙee keâerefpeÙes~ ke=âef<e

efJeòe keâer mecemÙeeSb keäÙee nQ, Fme mecemÙee keâes nue keâjves kesâ

megPeeJe oerefpeÙes~

Explain the importance of Agricultural Finance

in India. What are the main problems of

Agricultural Finance ? Suggest measures to

solve these problems.

(ii) Yeejle ceW Øeefleketâue Yegieleeve mevlegueve kesâ keâejCeeW keâer efJeJesÛevee

keâerefpeÙes, Fmes "erkeâ keâjves kesâ GheeÙeeW keâes yeleeFÙes~

Analysis the causes of Adverse Balance of

Payment in India. Discuss its correcting

measures.

(iii) efJeMJe JÙeeheej mebie"ve kesâ GösMÙeeW SJeb keâeÙeeX keâer efJeJesÛevee

keâerefpeÙes~

Explain the objectives and functions of World

Trade Organisation.

(iv) meeJe&peefvekeâ #es$e kesâ efvepeerkeâjCe keâe keäÙee DeLe& nw ? efvepeerkeâjCe

keâer jen ceW keäÙee ØecegKe keâef"veeFÙeeB Deeleer nQ ?

What does privatisation of public sector

mean ? What major difficulties come in the

way of privatisation ?

——
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